



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 10(92) ★ октябрь 2017 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Октябрь 1917 года

100 лет Великой Октябрьской социалистической революции!

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

1-2 октября В. И. Ленин пишет обращение «К рабочим, крестьянам и солдатам» с призывом свергнуть Временное правительство и передать власть Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

5 октября Временное правительство стало готовиться к эвакуации из-за того, что немцы заняли остров Эзель в районе Моонзундских островов, прикрывающих подступы к Кронштадту и Петрограду.

6 октября Временное правительство приняло постановление о роспуске IV Государственной думы в связи с назначением на 12 ноября выборов в Учредительное собрание.

7 октября открывая заседания Предпарламента (Временного совета Российской Республики), А. Ф. Керенский сказал: «Мы накануне великого экономического и финансового кризиса. Нам грозит в ближайшем будущем остаться без топлива и без продовольствия».

9 октября состоялся многотысячный митинг рабочих Обуховского завода в Петрограде с требованием свержения Временного правительства. Ленин нелегально прибывает из Выборга в Петроград.

10 октября в Петрограде на заседании ЦК РСДРП(б) обсуждалось решение о подготовке вооруженного восстания с целью перехода власти к Советам (против проголосовали Г. Е. Зиновьев и Л. Б. Каменев). На заседании ЦК партии 16 октября принята резолюция о вооруженном восстании. Создан Военно-революционный комитет (ВРК) при Петроградском Совете рабочих и солдатских де-

путатов. 10 октября состоялось заседание большевистского ЦК, в котором после длительного перерыва принимал участие В. И. Ленин. Заручившись поддержкой Л. Д. Троцкого и вопреки возражениям Л. Б. Каменева и Г. Е. Зиновьева, Ленин требовал практической подготовки вооруженного восстания, грозил выйти из ЦК, обратиться к массам и разогнать руководство партии. На заседаниях ЦК партии 10 и 16 октября Ленин и Троцкий добивались от ЦК принятия резолюции о вооруженном восстании. Ленин аргументировал свою позицию тем, что готовится



новая корниловщина; Керенский фактически был готов сдать Петроград немцам. Между тем Временное правительство попробовало опереться на США. Ещё в июне в Россию пробыла специальная американская миссия во главе с сенатором Рутом для изучения способов оказания помощи Временному правительству. Комиссия железнодорожных экспертов во главе со Стивенсоном изучала вопрос о повышении провозоспособности Сибирской железной дороги. Правительство Керенского рассчитывало противопоставить США Англии. Оно добивалось у США кредитов, думая ослабить свою зависимость от Англии. Между правительствами Англией, США и Францией было достигнуто соглашение о разграничении их деятельности в деле «помощи» России. США брали на себя реорганизацию русских железных дорог, Англия — морской транспорт, Франция — армию. Вскоре соглашение было видоизменено: помощь Мурманской дороге отходила к Англии, а западным и юго-западным дорогам — к Франции. Этот сговор империалистов Антанты предполагал не только широкое вмешательство во внутренние дела России, но и начало её раздела на сферы влияния. России грозила опасность, что зависимость от Антанты приведёт её к состоянию почти колониальной страны.

11-13 октября в Петрограде состоялся съезд Северной области. В его работе участвовало 94 делегата, представляющих более 20 Советов: Петрограда, Москвы, Кронштадта, Ревеля, Выборга, Гельсингфорса (ныне Хельсинки, Финляндия), Новгорода, Старой Руссы, Архангельска, Юрьева и др. 51 делегат были большевиками.

От Всероссийского Комитета при Петроградском Совете Рабочих и Солдатских Депутатов.

Къ Гражданамъ Россіи.

Временное Правительство шахматово. Государственная власть перешла въ руки органа Петроградского Совета Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Всероссийского Комитета, стоящаго во главѣ Петроградскаго пролетариата и гарнизона.

Дѣло, за которое бородъ народъ немедленно предложилъ демократического мира, отмѣнѣа помѣщицкой собственности на землю, рабочимъ открыть надъ производствомъ, создание Советскаго Правительства — это было обеспечено.

ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ РЕВОЛЮЦІЯ РАБОЧИХЪ, СОЛДАТЪ И КРЕСТЬЯНЪ!

Всероссийский Комитетъ при Петроградскомъ Совете Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ

20 октября 1917 г. 10 + руб.

Резолюция съезда советов рабочих и солдатских депутатов северной области с требованием немедленной передачи власти советам (1917 г., октября 12) (Извлечение). «Северный областной съезд Советов рабочих и солдатских депутатов собрался в самые критические дни для русской революции. Армия дезорганизуется сверху всей политикой Временного правительства, прежде всего его отказом от борьбы за мир, и руководящую роль контрреволюционной части офицерства, которая явно подготавливает новую, более грозную попытку корниловщины. Все министерские программы демократизации армии и повышения ее боеспособности являются в этих условиях пустыми словами. Военное положение страны неизбежно ухудшается с каждым часом. На этом пути выхода нет. Самостоятельной внешней политики Россия не имеет. Союзные империалисты, теряющие в собственных странах почву под ногами, продолжают распоряжаться судьбой русского народа... Правящие германские хищники, лицом к лицу перед начавшимся восстанием в германском флоте, двинули свои войска на Петроград. Могущественный английский флот бездействует ввиду грозной опасности, нависшей над столицей России — средоточием ее военной промышленности. В ненависти к революционному Петрограду русские контрреволюционеры объединены с английскими империалистами и находят себе фактического помощника в лице германского кайзера. Внутреннее состояние страны невыносимо, мародерство, спекуляция, хищения царят во всех областях военно-государственного хозяйства... ».



16-19 октября в Петрограде на 1-й Всероссийской конференции культурно-просветительских рабочих организаций создана массовая организация «Пролетарская культура» (Пролеткульт). Пролеткульт ставил своей задачей формирование пролетарской культуры и развитие самодеятельного творчества. Пролеткульт создавал клубы, кружки, студии и университеты для рабочих.

18 октября в газете «Новая жизнь» опубликована статья «Ю. Каменев о «выступлении»». В ней Л. Б. Каменев от своего имени и от имени Г. Е. Зиновьева выразил несогласие с резолюцией ЦК РСДРП(б) о вооруженном восстании, выдав таким образом план восстания. **24-25 октября произошло вооружённое восстание рабочих, солдат и матросов в Петрограде. В ночь на 25 октября Ленин прибыл в Смольный.**



Накануне революции: революционные красногвардейцы в октябре 1917 г.

Восстание успешно развивалось. Красногвардейцы, революционные солдаты и матросы отбили у юнкеров мосты через Неву, заняли Центральный телеграф, Петроградское телеграфное агентство, железнодорожные вокзалы, электростанцию, Государственный банк и другие важные пункты и учреждения, блокировали юнкерские училища. Решающую роль в обеспечении успеха восстания сыграли рабочие Петрограда. Их дружно поддержал гарнизон столицы. В первых рядах революции шли и матросы Балтийского флота. Овладев рабочими районами, революционные отряды продвигались к Зимнему дворцу, превращенному в главную цитадель контрреволюции. Красногвардейцы, матросы и революционные полки заняли свои места в соответствии с планом ВРК. Керенский издавал приказы, требуя подавить восстание, захватить Смольный, разгромить ЦК большевистской партии и Военно-революционный комитет, немедленно прислать в Петроград войска с фронта. Но механизм старой государственной власти отказал. Деятельность правительства, Петроградского военного округа, Ставки была парализована. Восстание развивалось бескровно и с необычайной быстротой. К утру 25 октября вся столица фактически находилась под контролем ВРК. Только Зимний дворец, Главный штаб, Мариинский дворец и некоторые другие пункты в центре города еще оставались в руках правительства. Глава Временного правительства Керенский бежал в штаб Северного фронта (Псков); американское посольство предоставило ему автомобиль с флагом Соединенных Штатов. К вечеру 25 октября Зимний дворец был окружен. Во избежания кровопролития Военно-революционный комитет предъявил Временному правительству ультиматум — капитулировать в течение 20 минут. Не получив ответа в установленный срок, ВРК приказал



Патруль революционных солдат и красногвардейцев у Смольного в октябре 1917 г.



*Красногвардейский патруль у Смольного.
Октябрь 1917 г.*

приступить к штурму. В 9 часов 40 минут вечера холостой выстрел из пушки крейсера «Аврора» дал сигнал начать штурм Зимнего дворца. Охранявшие дворец юнкера укрылись за баррикадами и отстрелились. Но это продолжало недолго. К ночи началась деморализация гарнизона Зимнего дворца. Первой сдалась рота женского батальона, затем ушла часть юнкеров школы прапорщиков Северного фронта. Красногвардейские отряды перенесли борьбу внутрь здания. Фактически революция побеждала бескровно.

25 октября (7 ноября по новому стилю) Победа Великой Октябрьской социалистической революции и установление Советской власти в Петрограде. Обращение Военно-революционного комитета «К гражданам России».

25-26 октября 2-й Всероссийский Съезд Советов рабочих и солдатских депутатов в Петрограде в Смольном. Принятие декретов «О земле» и «О мире». Образование первого Советского правительства — Совета Народных Комиссаров под председательством В. И. Ленина, в состав первого советского правительства вошли следующие наркомы: по внутренним делам — А. И. Рыков, земледелия — В. П. Милутин, труда — А. Г. Шляпников, по делам военным и морским — комитет в составе В. А. Антонов-Овсеенко, Н. В. Крыленко, П. Е. Дыбенко, по делам торговли и промышленности — В. П. Ногин, народного просвещения — А. В. Луначарский, финансов — И. И. Скворцов-Степанов, по делам иностранным — Л. Д. Троцкий, юстиции — А. Ломов (Г. И. Оппоков), по делам продовольствия — И. А. Теодорович, почт и телеграфов — Н. П. Авилов (Глебов), по делам национальностей — И. В. Сталин. Произошло избрание Всероссийского Центрального исполнительного комитета (ВЦИК) во главе с большевиком Л. Б. Каменевым. 26 октября в 2 часа 10 минут ночи было арестовано Временное правительство. Начало контрреволюционного выступления атамана Каледина на Дону. Установление Советской власти в Минске, Кронштадте, Иванове-Вознесенске (ныне Иваново), Луганске, Казани, Ростове-на-Дону, Екатеринбурге, Ревеле (ныне Таллинн, Эстония), Самаре, Саратове и других городах. Московское вооружённое восстание рабочих и солдат, продолжавшееся до 3 ноября. 26-31 октября войска под командованием Керенского-Краснова попытались свергнуть Советскую власть, но были разбиты.

Начался триумфальный марш Советской власти по всей стране. Однако в ряде мест (в Москве, на Украине, на Дону и др.) установление власти Советов вылилось в вооруженную борьбу с выступившей против нее контрреволюцией. Так было и в Оренбуржье, где атаман казачьего войска Дутов с согласия меньшевиков и эсеров, опираясь на верхи казачества, местных помещиков и капиталистов, поднял мятеж против Советской власти. Его поддержали буржуазные националисты.

29 октября издан Декрет Совета Народных Комиссаров (СНК) о введении 8-часового рабочего дня. Ликвидация мятежа юнкеров в Петрограде, организованного контрреволюционным «Комитетом спасения родины и революции». Всероссийский исполнительный комитет профсоюзов железнодорожников (Викжель) предъявил ультиматум Совнаркому забастовкой, руководство большевиков вступило в переговоры.

31 октября Советская власть установлена в Баку.

Новая власть сразу же встретилась с резким сопротивлением старого мира: в день образования Совета Народных Комиссаров враги советской власти призвали всех чиновников старого аппарата власти к саботажу. Когда представители Наркоминдела явились в здание Министерства иностранных дел, они застали там только курьеров. Чиновники, предварительно выкравши шифры, бежали из министерства. Здание Министерства иностранных дел на Дворцовой площади было занято красногвардейцами. Они охраняли входы в бронированные комнаты, где в несгораемых шкафах хранились секретные договоры, копии депеш и другие документы. С трудом удалось собрать некоторых сотрудников министерства.

Бывший товарищ министра иностранных дел Петряев заявил, что служащие и чиновники министерства не признают нового правительства и работать с ним не желают. Они согласны только охранять министерство и вести текущие дела — о военнопленных, о переводе денег за границу и т. д. Контрреволюционеры рассчитывали, что большевики, наткнувшись на саботаж чиновников, потеряют крушение.

Лидер меньшевиков Церетели цинично заявлял большевикам: «Мы всё же, худо ли, хорошо ли, держались 6 месяцев. Если вы продержитесь хотя бы недель, я признаю, что вы были правы».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".